

地震空难洪灾,这里都能应急

淄博首处室内避难场所建成,自备应急水井、水箱和通风供电设施

本报8月5日讯(见习记者 陈姿彦) 近日,沂源县小佛山应急避难场所建成,这是淄博第一处室内应急避难场所。据了解,小佛山室内应急避难场所,总面积8000多平方米,震时可疏散人口8000多人,震后可安置避难人口5000余人。

震、空难、洪灾等灾后人民财产安全和生命安全受到威胁时应急。沂源县地震局局长江照波介绍说,小佛山应急避难场所作为沂源第一处室内避难场所,与室外避难相比具有很大优势,自备应急水井、水箱和应急通风设施,并预留应急厕所、应急供电位置等,功能较为齐全。

江照波说:“室外避难场所主要在空旷的绿地、操场、商场等处,以搭建应急帐篷为主,一旦天气恶劣,便影响灾民的安置。相比之下,在刮风、下雨等恶劣天气下,室内应急避难场所安置灾民取暖、饮水、照明等都有保障,还有厕所,能够满足最基本生活需要,也为灾后的救援争取了时间。”

据了解,小佛山应急避难场所位于沂源县南鲁山镇九天洞风景区,依托原军工企业山东第一机械厂坑道生产车间建成,依靠原有的通道进行打通、拓宽、通风建成的。江照波说:“小佛山应急避难场所于五六年以前已经开始建设了,但是由

于原有车间条件限制,加上需要建设通风设施等,花费的时间比较长。”

2014年,市地震局、人防办结合此避难场所的具体情况,一物多用,将其改为地震、空难、洪灾等应急避难场所。小佛山应急避难场所于7月正式挂牌成立。

记者实地探访张店中心城区多处室外避难场所

一旦发生灾害,功能立即转变

云南省昭通市鲁甸县3日发生6.5级地震后,如何应急避险成为了市民关注的焦点。5日,记者实地探访了淄博多处室外避难场所,发现各个避难场所里面指示标志非常明显,也非常适合避难。

本报见习记者 陈姿彦

探访:中心城区避难场所标志明显

记者探访淄博中心城区的几处避难场所发现,火炬公园、市人民公园等避难场所均有避难场所告知的指示牌和平面示意图。

其中市人民公园的南、北两个方向的路段上均有指示牌,表示此公园可作为避

难场所。火炬公园的平面示意图明确告知了市民该避难场所的应急入口、应急出口、物资、指挥中心所在地。

记者现场发现,火炬公园、市人民公园等避难场所里并没有高大建筑物,适合应急避难。

区县名称	避难场所名称	地址	建成时间	场地面积(万M ²)	容纳人数(万人)	服务范围
张店区	张店儿童公园	共青团东路以南,东二路、东三路之间	2009.12	11	1.6	儿童公园
	淄博中心广场	西五路、新村西路交叉口	2009.12	7.6	2.4	中心广场
	莲池公园	张店华光路以北,西五路与西六路之间	2008.9	6.1	1.5	莲池公园
	淄博人民公园	张店柳泉路与共青团西路路口	2009.12	21.3	4.2	人民公园
	潘庄小学应急避难场所	科苑街道办潘庄社区内潘庄小学	2010年	1.2	0.5	潘庄社区
	世纪花园文星园地下避难所	马尚镇世纪花园	2010年	0.9	0.35	世纪花园社区
	世纪花园应急避难场所	马尚镇世纪花园	2010年	1.35	1	世纪花园社区
	凯瑞小学应急避难场所	马尚镇凯瑞园	2010年	1	0.2	马尚镇凯瑞园
	坤升煤矿应急避难场所	山东坤升煤矿救护队操场	2010年	0.1	0.15	山东坤升煤矿
	区疾病预防控制中心应急避难场所	区疾病预防控制中心	2010年	0.02	0.03	区疾病预防控制中心
	祥和社区应急避难场所	和平街道办事处祥和社区	2010年	0.8	0.35	祥和社区南西五路12号院

调查:经常检查和维护 确保有效使用

据了解,应急避难场所是在具备一定规模和基础设施的公园、广场、体育场等空旷场地上,配套建设应急救援设施(设备),在突发事件发生后相关设施可

以进行相应功能转变,储备应急物资,设置应急标志,发挥应急功能,能够接受受灾市民疏散避险,以及方便政府开展各项救灾工作的场所。

避难场所的所有权人或者管理人(单位),按照规划要求安排所需设施、应急物资,划定各类功能区,设置标志牌;对避难场所进行经常性检查和维护,

确保发生灾害时能够有效使用。已确定为避难场所用地的,在灾害发生时,有关所有权人或者管理人(单位)均无偿对受灾群众开放。

提醒:掌握必要逃生技巧 降低人员伤亡

市地震局的工作人员表示,发生地震后,作为某些人口较为密集的场所,尤其是学校、商场等,都应该掌握一些逃生技巧,以便将人员伤亡降至最低。“路

口和楼梯的宽度是固定的,大家一窝蜂涌上去,肯定会堵住出口,僵持下去就是在浪费宝贵的逃生机会。负责疏散的人要视通道的宽度程度让逃生者排成一

至两路队列,靠着右侧快步逃离。最好能有人佩戴鲜艳的标志进行指挥。”

此外,地震局的工作人员提醒市民,建筑物如果正处在晃动

状态,千万不能离开安全的遮蔽物而急于跑出去。这个时候最容易会有物品从高空坠落,一不小心就会砸伤人。要等到震动停止的时候,再迅速逃离建筑物。



5日,淄博中心城区突然降雨,让许多市民措手不及。

本报记者 王鸿哲 摄

相关链接

2015年底前各区县建成1-2处室内应急避难场所

今年7月25日,淄博市下发《关于进一步加强应急避难场所建设管理的意见》(以下简称《意见》),2015年年底,中心城区和各区县都要建成1至2处室内应急避难场所。

意见提到,建设室内应急避难场所要优先考虑学校、体育馆或大型人防工程,室内应急避难场所必须高于本地一般建设工程的抗震要求,具备应急供水、供电、排污、厕所等基本设施,并设置相应的标识标志。用于试点的室内应急避难场所建筑面积一般不小于2000平方米。努力实现镇办应急避难场所和社区、学校、企业等临时避难场所全覆盖。

一美天成伸援手助“胎记女孩”变脸

家住张店的16岁女孩孙进贤,皮肤细致,身材高挑,本应是个小美人儿,却不幸被胎记毁了容貌,“一开始生在额角的位置,很小,而且颜色很淡,就没怎么注意它。谁知,它居然会一直长大,颜色也越来越深,没多久,就把右脸的上部分都遮住了。”贤贤的妈妈这时才知道,这个胎记是需要治疗的。

由于家境原因,直到贤贤6岁时父母才带她去医院检查,医生告诉他们,治疗要花上万元钱。贤贤的奶奶和爷爷患有脑血栓,并瘫痪在床,07

年时,爸爸因工伤致残,基本失去了劳动能力。随着年龄的增长,胎记逐步在左脸扩大,颜色也随着加深加重,目前约占面部三分之一的面积。

多年来,贤贤没有因生活的艰辛而难过,让她难以接受的确是脸上这块胎记,希望“变脸”的愿望更加浓烈,妈妈迫于家庭的经济条件和女儿的未来,决定求助于淄博电视台科教频道《新视窗》栏目。

“胎记女孩,期待‘变脸’”播出后,淄博一美天成整形美容医院第一时间伸出了援手,7月29日,

国内著名皮肤专家、一美天成整形美容医院陈美莉院长为贤贤做了详细诊断,确诊为太田痣,并为贤贤制定了一套详细的激光治疗方案。

太田痣,是以眼周区域青褐色斑痣为特点的色素性胎记。“贤贤年纪小,皮肤修复能力强,尽管其太田痣属于较重度的,但现在的激光治疗技术已经非常成熟,完全可以治疗,我们决定为其免除全部治疗费和手术费。”陈院长说。

“胎记女孩”“变脸”梦想即将实现,我们期待贤贤最美丽的面容!